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壹、課程設計理念與架構

一、課程設計的依據

本課程依據中小學生命教育教材大綱及分段能力指標之第五階段而設計。現今「速食文化」的一代，已經沒有能力接受苦難與挫折，因為他們的原發力，已在求學的過程中，被折損殆盡了，他們一直被要求削足適履，做與他們的個性所不符的事。長期把自我的個性壓抑，已經使他們失去對自己的信心，更遑論對社會的期待。我們的學校教育好像什麼都管，就是不管如何培養對「人」的尊重（曾志朗，1999）。因此，為了激發學生對生命的熱誠，並學習尊重他人與珍惜生命，了解生命的真諦，而設計此一連貫的課程。

二、課程設計的原則

生命教育沒有一定的學科或課程，在課程設計上，應該秉持生命的完整性與統整性（黃德祥，2000）。因此，由淺入深，接續國中小之課程，配合學生程度與需求來設計。要讓學生在學習中找到興趣，在求知中看到善與美是生命教育重要的歷程，也是教育的最終目的。

藉由認識宇宙、家庭、自我，讓學生了解生命環環相扣，牽一髮而動全身，每個生命都有其存在的意義與價值，缺一不可。

三、課程設計的架構

本課程設計主題為「生命源起」，包含「宇宙生成」－宇宙的奧秘、「生命誕生」－了解自己真好、「婚姻與家庭」－獨一無二的家等三個單元（見表一）。其對應之生命教育能力指標分別為1-5-1了解宇宙間的各種現象，並探索其生成原因；1-5-2接納與適度地發展自己身心的特徵；1-5-3肯定家庭對自我的價值，建立正確的婚姻觀。目的在透過此課程，讓學生了解生命之多樣性，肯定自己的獨特性，了解自我特質而能發揮所長，並學習與異性相處之道，為未來生涯與婚姻生活作最佳之準備。

表一 「生命源起」主題課程規劃

	主題
	單元名稱
	教學領域及時間
	能力指標
	教學策略

	生

命

源

起
	宇宙的奧秘

（一年級）
	3節

地球科學課
	1-5-1了解宇宙間的各種現象，並探索其生成原因。
	錄影帶

分組發表

分享

	
	讓測驗工具說話－

了解自己真好（二年級）
	2節

週會課及家政課
	1-5-2接納與適度地發展自己身心的特徵
	測驗

分享

	
	獨一無二的家（二年級）
	2節

家政課或公民課
	1-5-3肯定家庭對自我的價值，建立正確的婚姻觀。

	繪本

分享


貳、教材與單元教學活動設計

一、一年級教材與教學活動設計

（一）一年級生命教育融入地球科學教材

在高一的地球科學課程中有二單元是「燦爛的星空」與「探索宇宙」，因此藉由這兩單元讓學生了解宇宙形成之奇妙與多樣，引申至各類生物生命形成之不易與多樣性，希望學生能學習尊重生命，愛惜自己。

宇宙是浩瀚神秘的、星空是變化多端的、太陽是與生命息息相關的，所以其中可探討的主題種類非常多，本次依高一學生程度選擇「黑洞」、「彗星、流星雨」、「黑子」、「九大行星1」、「九大行星2」、「恆星的運動」等六個主題，讓學生自行收集資料，發揮創意並展現讓同學了解。

（二）一年級生命教育融入地球科學教學活動設計

	單元名稱
	宇宙的奧秘
	教學班級
	高一

	教材來源
	參照基礎地球科學（康熙圖書）
	教學日期
	

	設 計 者
	陳招伶
	教學領域

及 時 間
	地球科學

三節（150分）

	教學目標
	1.了解宇宙之浩瀚與生命多樣性。

2.藉由特殊現象之探討，了解各種物質之獨特性，進而尊重個人獨特性並愛惜生命。
	能力指標
	生命1-5-1了解宇宙間的各種現象，並探尋其生成原因。

	教材分析
	第一節：揭開宇宙神秘的面紗－藉由錄影帶回顧學生之前曾學習過之宇宙概論，了解宇宙之浩瀚與生命之多樣性。

第二節：宇宙特殊現象探討－藉由分組探討不同之宇宙現象，除加深學生印象外，並可學習合作分工。

第三節：同上。

	教學資源
	教師準備
	地球奇觀錄影帶（權威影視股份有限公司）、主題籤

	
	學生準備
	分組報告

	教

學

時

間
	教

學

目

標
	教  學  活  動
	教學資源
	評量重點

	30'

10'

10'

30'

10'

10'

30'

10'

10'


	1

2

2
	1.觀看地球奇觀錄影帶－宇宙生成之相關單元。

2.教師簡要回顧重點－宇宙之形成、奇妙與浩瀚。（引發學生對生命源起之重視與興趣）

3.全班分成六組，分別抽一個主題，收集資料，做成書面報告5-10頁，於下節課上台做專題報告（內含每位學生之分工情形）。教師可針對報告內容做規格說明。

★主題：「黑洞」、「彗星、流星雨」、「黑子」、「九大行星1」、「九大行星2」、「恆星的運動」。
第一節結束

4.三組上台做專題報告（每組10分鐘）。

5.學生提問（每組報告完中間留3分鐘提問）。

6.教師總結－就各組報告內容作結語與補充，加深學生印象。

第二節結束
7.三組上台做專題報告（每組10分鐘）。

8.學生提問（每組報告完中間留3分鐘提問）。

9.教師總結－就各組報告內容作結語與補充，加深學生印象。

第三節結束
	地球奇觀錄影帶

主題籤

5-10頁書面資料

5-10頁書面資料
	能了解宇宙浩瀚與生命多樣性

能了解各種物質之獨特性，並尊重個人之獨特性，愛惜生命。


二、二年級上學期教材與教學活動設計

（一）二年級生命教育教材

為了讓學生可以用科學的方式了解自己的人格特質，我們決定讓測驗工具說話。希望藉著「基本人格量表」（心理出版社）的測驗結果，讓學生可以了解個人優點與正常的人格功能。更進一步能透過負向的高分組型以協助學生了解自己是否有「明顯心理健康不良」、「人際不適應」、「反社會行為」、「焦慮引發心理病痛」及「叛逆高危險群」等傾向。對於具有負向高分組型人格特質的學生，我們期望能藉由課程的進行，以拋磚引玉的方式提供學生該如何面對、接納真實的自己，並為改變自己而努力。至於正向特質區的行為表現，我們亦鼓勵學生善用自己的人格正向優勢來增加自我對生命的認同、提昇自我的生命價值。

（二）二年級生命教育教學活動設計

	單元名稱
	讓測驗工具說話
	教學班級
	高二

	教材來源
	基本人格量表（心理出版社）
	教學日期
	

	設 計 者
	鄭惠文
	教學領域

及 時 間
	週會課

一節（50分）

	教學目標
	1.讓學生了解各分量表所代表的意義。

2.明確知道自己所屬的負向高分組型行為表現特質。

3.可明確寫出符合自己所屬的正向高分組型行為特質。
	能力指標
	生命1-5-2接納與適度地發展自己身心的特徵。

	教材分析
	1.「基本人格量表」是效信度均頗為理想的測驗工具。

2.分量表的正、負向特質明確易解釋，學生可清楚知道自己所屬的特質區。

3.各分量表合併而成的組型也明確易懂，學生可清楚地找出正、負向高分組型為何。

	教學資源
	教師準備
	個人測驗結果報表、字卡、「了解自己真好」學習單

	
	學生準備
	筆

	教

學

時

間
	教

學

目

標
	教  學  活  動
	教學資源
	評量重點

	10'

15'

15'

10'


	1

2,3

2,3

2,3


	1.帶著學生檢驗「一致性量表」（大於6分表作答認真）、「測謊量表」（小於6分表個人坦誠度高）。

2.帶著學生看自己的分量表分數並告知分數所代表的正、負向特質。

3.帶著學生看自己的各組型的分數並告知組型所代表的正、負向行為表現特質。

4.知道自己所屬的正、負向高分組型表現方式，並具體寫出自己十個分量表的正、負向結果（學習單第1題），以便進行下節課的課程—「了解自己真好」學習單。

第一節結束


	測驗工具

個人的結果說明書

個人的結果說明書
「了解自己真好」學習單

（附件一）
	能評量自己在作答過程中是否足夠認真、坦誠。

能明確知道自己測驗結果所屬的正、負向特質。

能明確知道自己測驗結果所屬的正、負向高分組型行為表現方式。
能明確知道並寫出自己十個分量表所屬的正、負向結果

	單元名稱
	了解自己真好！
	教學班級
	高二

	教材來源
	「了解自己真好！」學習單
	教學日期
	

	設 計 者
	鄭惠文
	教學領域

及 時 間
	家政課

一節（50分）

	教學目標
	1.了解人非聖賢，接納生命歷程中的缺點，並充分發展運用自己的正向特質。

2.能善用自己的正向行為特質
	能力指標
	生命1-5-2接納與適度地發展自己身心的特徵。

	教材分析
	利用填寫「了解自己真好！」學習單的時間讓學生內心自我對話，清楚寫出自己的一個負向行為表現並寫出改善之道，同時也要懂得認同自己的正向行為特質。藉由測驗結果增進對自我的認識，並明確讓學生了解：不論任何人都會同時具有正、負向特質，我們得用包容的態度接受生命歷程中的不完美（缺點），並善用自己正向優勢來提昇自己對生命的期許與認同。



	教學資源
	教師準備
	「了解自己真好！」學習單、情境音樂

	
	學生準備
	原子筆、色鉛筆（彩繪學習單）

	教

學

時

間
	教

學

目

標
	教  學  活  動
	教學資源
	評量重點

	10'

15'

20'

5'


	1

1

2

2
	1.重述十個分量表所代表的正、負向特質，並分享自己以前改變負向行為表現的成功經驗以引起動機。個別發回學生上節課所寫十個分量表的正、負向結果。
2.寫下符合自己正、負向特質的實際行為表現，並說明想如何改善負向行為的方法。

3.鼓勵有意願分享自己學習單內容的同學，老師針對學習單內容值得與同學們分享的部份（如：正向特質值得大家學習、負向特質的改善方法很好…等），以不告知填寫者為誰的方式進行說明。
4.與學生強調「了解自己」的重要性。因為生命的軌跡是沒有公式可追循的，不論它以哪種面貌呈現，都希望學生能做最好的準備，認同自己生命的存在價值。

第二節結束


	學習單

（附件一）

學習單、情境音樂

學習單、情境音樂
情境音樂
	能了解自己真正的特質

能明確寫出自己生活中的正、負向行為實例及負向行為改善方法。
能善用自己的正向行為特質




附件一
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                                                   姓名：
1.請寫下你（妳）十個分量表的正、負向結果。

	分量表名稱
	分量表結果（正或負）
	分量表名稱
	分量表結果（正或負）

	健康 ---- 慮病
	
	現實 ---- 虛幻
	

	開朗 ---- 抑鬱
	
	穩健 ---- 衝動
	

	人和 ---- 人問
	
	外向 ---- 內向
	

	信任 ---- 迫害
	
	自尊 ---- 自貶
	

	自在 ---- 焦慮
	
	正常 ---- 異常
	


2.請寫下你（妳）負向高分組型中一個負向特質的實際行為表現？

我想陳述的負向分量表項目是                                     
這個分量表的哪些負向特質跟我一樣？（參考個人測驗結果報告書）

在什麼情況下，我會出現那些負向行為表現？

經過仔細思考過後，我覺得我可以怎麼做而避免負向行為出現？

3.請寫下你（妳）正向高分組型中一個正向特質的實際行為表現？

我想陳述的正向分量表項目是                                            
這個分量表的哪些正向特質跟我一樣？（參考個人測驗結果報告書）

在什麼情況下，我會出現那些正向行為表現？（如：與他人分工合作時等）

[image: image7.png]


                                                                      
◎我要用三個不同的詞句來讚賞自己：

（1）                                            

（2）                           
（3）                            

三、二年級下學期教材與教學活動設計

（一）二年級生命教育教材

家庭是生命的起源，是安全的基地。沒有任何家庭是完全相同的，每一個家庭都是由獨特的個體組成，每一個人都有其特別的性格和才能。完美的家庭也許不存在，但是努力瞭解你的家庭，將增加你對家庭功能的領悟；一旦你的瞭解逐漸增多，你便能建立並發展出平衡的關係，你將會發現，家庭將是你獲得支持與滿足的最大泉源（摘自〈美滿的家庭〉）。

（二）二年級生命教育教學活動設計

	單元名稱
	獨一無二的家
	教學班級
	高二

	教材來源
	〈美滿的家庭〉、〈愛家少年活動手冊〉、〈好事成雙〉
	教學日期
	

	設 計 者
	陳雅貞
	教學領域

及 時 間
	家政課或公民課

二節（100分）

	教學目標
	1.能檢視家庭的價值和對個人發展的影響，進而能對未來家庭有所思考和規劃。

2.能藉由小組的討論對婚姻經營有不同角度的思考，進而培養正確的婚姻觀。
	能力指標
	生命1-5-3肯定家庭對自我的價值，建立正確婚姻觀。

	教材分析
	1.第一節：透過〈美滿的家庭〉一書中的問卷幫助學生評估自己對家庭態度和行為的觀念。

2.第一節：〈愛家少年活動手冊〉是由宇宙光基金會所設計發行的一本關於家庭的學習單，透過教師帶領在課堂上討論，可以幫助學生對於家庭有更多的認識，學習到較佳的家庭互動方法。
3.第二節：〈好事成雙〉在作者巴貝柯爾幽默風趣的筆觸下，顛覆傳統「忍耐、包容」的教條，對嚴肅的婚姻問題產生截然不同的詮釋。

	教學資源
	教師準備
	評估你的家庭題目單、夢想家學習單、〈好事成雙〉繪本、討論單

	
	學生準備
	筆

	教

學

時

間
	教

學

目

標
	教  學  活  動
	教學資源
	評量重點

	5'

15'

15'

10'

5'

10'

20'

15'

1'

4'


	1
2
	1.引起動機：讓學生以「家」為主題自由聯想，說明家的不同風貌與對個人的重要性。

2.評估你的家庭：老師念題目，讓學生依實際情形作答，之後並結算總分，解釋總分意義並讓學生寫下對結果的想法。

3.夢想家：讓學生自由描述他對原生家庭的「過去」、「現在」、「未來」的看法；並能思考對「夢想家庭」的期待與憧憬。

4.邀請幾位同學上台分享他們的作品。

5.教師回饋總結：每個人都有一個獨一無二的家，家庭是生命的起源地，是最早傳遞我們知識和價值觀的場所，因此家對個人的發展影響深遠，所以我們要努力找出家庭所帶給我們的價值，並努力建立屬於自己未來的夢想家庭。

第一節結束
1.教師帶領學生閱讀〈好事成雙〉繪本：丹米和寶拉是一對人見人愛的小孩，可是他們卻有一對問題爸媽，每天爭吵不斷，因此丹米和寶拉便邀請同學一起思考解決方法。（故事分享到此，先暫停）

2.提問與討論：針對繪本內容提出問題，讓學生分組討論。

3.分享：各組派一人上台分享討論的結果。

4.把〈好事成雙〉的故事結局分享完。

5.回饋與總結：婚姻生活的經營是一門很大的學問，有許多的方法（例如：書籍、講座、成長團體…等）可以幫助家庭成員共同學習成長。在婚姻觸礁時，要能尋求資源共同面對克服，若是在經過努力之後仍然無法走下去，分開或許是一個方法，但不到最後時刻絕不輕言放棄。如果已經有小孩，一定要讓小孩知道父母分開不是孩子的錯，是大人之間互動的問題，使孩子所受的傷害減到最低。

第二節結束
	美滿的家庭（附件一）

「評估你的家庭」學習單（附件二）

夢想「家」學習單（附件三）
〈好事成雙〉繪本

〈好事成雙〉分組討論單（附件四）
	學生能回答出「家」的聯想

學生能依據問卷內容確實評估家庭狀況

學生能檢視分數對自己和家庭的意義

學生能表達自己對原生家庭與夢想家庭的看法與原因
能對故事情節有清楚的認知

能對家庭經營的問題有自己的看法與見解


附件一               評估你的家庭
    快樂成功的完美家庭並不存在，然而確實有一些原則和態度是適應良好的家庭所共有的。其中最基本的是要提供一個安全的環境，使家人的情感和意見得以公開而真實的表達出來，每個人都知道自己不必害怕威脅或嘲弄。同時也要尊重每一位家庭成員的獨特性，對他的特殊才能給予鼓勵。

    你的家庭是那一種類型？

這份問卷列出許多穩定而快樂的家庭中常見的特徵，目的是要幫助你評估自己對於家庭態度和行為的概念。

請參照下面所列１分到４分的程度等級，依你的家庭狀況為下列的各項描述打分數。總分得到高分者（150-200分），顯示你的家庭極度缺乏情感的保障、溫暖的感受與親情的和睦。得分低者則表示你的家庭相當融洽，家中成員都得到良好的照顧與教導。得分中等者─大部分人的家庭都是如此，表示你的家庭在某些方面提供你心靈上的成長，但也在某些方面留下負面的影響。

    需要特別留意的是，有時一個家庭大部分時間都很健康快樂，卻會在某些時期變得功能失調，像是父母之一遇到疾病或失業的嚴重困擾時。同時也要謹記，許多人利用他們不快樂的經驗，使自己變成更好、更具同情心的人。正因為他們缺乏親情的關愛與保護，他們會更下定決心，為他們自己的家庭創造出更多正面的價值。

▓ 計分方式：

1＝完全如此

2＝大部分如此

3＝很少如此

4＝從未如此

▓ 關於父母：

1. 我的父母重視彼此且相互尊重。

2.我的父母坦承對彼此的愛意。

3.我的父母擁有自己的興趣及喜好。

4.我的父親熱愛他的工作，也覺得工作有價值。

5.我的父親願意協助家中雜務。

6.我的父母以對方的成就為榮。

7.我的父母會找時間和對方獨處。

8.我的父母從不在孩子面前有不愉快的爭吵。

9.我的父母在孩子的教養上負有相等的職責。

10.我的父母對家裡每一個人都有個別關照到。

11.我的父母在一起時很愉快。

12.我的父母彼此討論他們面臨的問題，一起做家庭決策。

13.我的父母彼此表達讚賞。

14.我的父母喜歡小孩在身邊，不在意吵雜。

■ 關於自己：

1.我受到鼓勵盡力而為，不必怕失敗。

2.我的父母從不嘲笑我的想法，即使那些想法真的很瘋狂。

3.我總是覺得被愛和受到珍惜。

4.我的隱私總是受到尊重。

5.我所受的懲罰總是公平的。

6.我覺得自己是有價值的人。

7.我遇到問題時，父母總是會在我身邊。

8.我不會對父母的期望感到困擾。

9.我經由細心而有益的方式被告知有關性的事。

10.我的家歡迎我的朋友，不會挑剔他們。

11.我的父母在我青春期時盡全力了解我。

12.我在尋找自我定位上感到自由。

13.我被允許穿我喜歡的衣服，剪我喜歡的髮型。

■ 關於家庭：

1.我們總是在一起吃飯。

2.我的家人常常在一起有說有笑。

3.我們鼓勵坦誠的溝通。

4.每個人都能感同身受的傾聽他人的觀點。

5.我們享受在一起的休閒時光。

6.我的家庭有很多朋友。

7.我們和祖父母及親戚有緊密的聯繫。

8.我們遵循家庭儀式和傳統。

9.我的家庭鼓勵良好平衡的成員互動。

10.我們面對問題，必要時也尋求協助。

11.每個人都得到平等對待，沒有人是最得寵的。

12.有困難時，我的家人都會支持我。

■ 價值觀：

1.我的家庭教我關心世界上發生的事。

2.我的家庭教我尊重別人。

3.我的家庭教我不要責怪別人，而要為自己的行為負責。

4.我的家庭教給我道德準則，使我可以判斷自己的行為及分辨是非。

5.我的家庭教導我，不可對別人的決定做出嚴厲的批評或不公平的判定。

6.我的家庭教我尊重不同的文化、不同的生活方式。

7.我的家庭鼓勵我寬容且願意為他人服務。

8.我的家庭教導我，解決問題是成長的必經之路。

9.我的家庭教導我，表達恐懼和悲傷並不是軟弱的表現。

10.我的家庭教導我，人的價值遠勝於成功和金錢。

11.我的家庭教我不要心懷怨恨。

12.我的家庭教導我，每個人都有權利擁有自己的信仰。

 （摘自〈美滿的家庭〉10-11）
附件二

評估你的家庭     姓名：          
說明：請參照下面所列1分到4分的程度等級，依你的家庭狀況為下列的各項描述打分數。

1=完全如此     2=大部分如此     3=很少如此     4=從未如此

	關於父母
	關於自己
	關於家庭
	價值觀

	1.
	1.
	1.
	1.

	2.
	2.
	2.
	2.

	3.
	3.
	3.
	3.

	4.
	4.
	4.
	4.

	5.
	5.
	5.
	5.

	6.
	6.
	6.
	6.

	7.
	7.
	7.
	7.

	8.
	8.
	8.
	8.

	9.
	9.
	9.
	9.

	10.
	10.
	10.
	10.

	11.
	11.
	11.
	11.

	12.
	12.
	12.
	12.

	13.
	14.
	13.
	13.
	(總分：       


我的想法：                                     

附件三              夢想「家」     姓名
每個家隨著時間在改變，發揮你的想像力，可以用什麼東西代表你家的「過去」、「現在」、「未來」呢？怎麼說？ 

原生家庭

家的過去式          家的現在進行式          家的未來式
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參、教學實施與省思

一、一年級教學實施與省思

課程設計是結合地球科學課，先利用錄影帶回顧以前曾學過之重點，再利用分組作主題探討，除了讓學生學習分工合作外，也加深學生對該主題之印象。若不使用此卷錄影帶，也可利用其他較有趣之相關錄影帶，以引起學生更多之學習動機。

對於分組作業，因時間較趕，有些組別文書處理部分較不週全，相信給學生較充裕的時間，學生會有很出色的準備。高中生與國中生不同，應開始學習收集資料與整理資料，以利做自己的生涯檔案；且高中生應多練習上台報告或表演，以培養大方自然的態度，為未來生涯作準備。

二、二年級上學期教學實施與省思

課程內容是藉由測驗工具－「基本人格量表」（心理出版社）所得的個人測驗結果做自我探索的發展與延伸，基於學生對自我內在人格特質的關切及好奇，所以在課程的實施上較有利於活動的進行，而且學生在課程的互動態度上是積極的。

由於在教育上重視升學結果，導致學生較欠缺個人表達能力的訓練，所以在課程的分享活動之前老師需強調「具有負向特質並不可恥，令人擔憂的是明知可改而不改」，若能適時提供相關的引言以鼓勵學生發表，分享的活動應會讓學生多些勇氣、少些膽怯。但由於發表的主題有些部份是屬於自己人格特質較負向的一面，所以有可能還是讓學生難以啟齒，在這方面，我較建議採取不強迫的態度因應。為了讓學生們仍有機會聽聽其他同學的方法，我也較建議老師們不妨篩選學習單中較有參考性的內容，經由不告知作者是誰的方式，由老師以口述的方式分享給其他同學知道，應會讓同學們有所啟發！但老師們得注意學習單中有些具有標籤性的事件，應盡量避免唸出，以防同學們猜出這份學習單的填寫者。

因為課程時間上的限制，這份「了解自己真好」的學習單主要是針對各分量表的各項正、負向特質進行探討。至於，這份「基本人格量表」各組型的意義，請各位老師自行參考「基本人格量表」的「結果說明及注意事項」。

三、二年級下學期教學實施與省思

探討家庭的問題，有時很難避免去碰觸到學生比較隱私的部分，對單親家庭的學生而言難免會比較敏感，這個部分可能需要小心謹慎，避免使學生因為課程而有不舒服的感受。在批閱學生的學習單時，可以針對其所寫下的想法給予回饋，同理其情緒並增強學生對家庭的信念。如果有發現學生對家庭或因家庭而導致自我觀念負向者，輔導老師可以安排個別晤談，針對其需求而給予適當的協助。

附件一「評估你的家庭」的內容是正向且有啟發性的，因此教師在使用時，除了由老師唸給學生聽之外，亦可以影印使用，提供學生一個可以為家庭努力的方向；若在時間充裕之下，可以帶著學生逐項分享親身經驗與討論落實的方法，相信效果將更棒。讓學生發揮想像力去描述他的家庭，可以發現學生的創造力十足，創作出很有意涵的作品，充分表達出學生對自己家庭的看法與感受。

運用繪本教學可以帶給學生除了文字與線條色彩上的視覺享受外，更能訓練他們的觀察力去體會作者所表達的深層含意，帶給學生不一樣的刺激學習。藉由分組討論學習單的方式，能讓學生互相激盪出不同的想法，不過在時間的掌握上必須能精確些，才能讓學生在大團體中有較多的分享。

〈好事成雙〉是以離婚為故事的結局，因此老師在回饋時必須強調在婚姻關係中的努力是必須的，不到最後關頭時絕不輕言放棄，更必須向單親的孩子傳達一個觀念：父母親的離婚是父母親之間的問題，並不是孩子的錯，單親的孩子仍然是可以去期待並努力建立一個良好的家庭，不受原生家庭的影響。

此外，任課老師可以提供一些關於家庭或是親職教育的書籍、影片、講座、成長團體或諮詢機構給學生及其家庭，讓學生在婚姻和家庭經營方面能有更佳的認識和準備。

整體而言，學生的反應多是正向的，他們覺得課程的安排對他們是有益的，可以幫助他們去思考自己的家庭和對其個人所帶來的影響，並能整理家庭影響，從而建立對自己未來家庭的憧憬與期待。

肆、結  語

由於高中沒有輔導活動課程的安排，因此在推動生命教育上是有些不方便的。為了要推動生命教育課程，我們特地和導師商量借課，在課程進行的過程中也發現到：雖然向學生說明了課程的本意，但在與學生的信任關係還沒有建立完全之前就要讓學生去探討屬於個人比較隱私的一些問題，一方面比較難引起動機，另一方面學生也會因為有所顧忌而不太敢放心表達自己的真實情形。

其實每個主題都可設計出多種教案，但限於時間及高中課程，欲充分作教學實驗以得碩果，實有困難。目前關於國小至高中的生命教育課程設計立意非常好，但若欲於高中課程內增加生命教育課程，卻沒有正式可利用的課堂時間，深怕生命教育的課程內容只會如蜻蜓點水般於學生心中短暫停留。而且，在學生的成長過程中，重要的並非只有生命教育，因為生命呈現的深度與廣度是多元的。建議應像國中一樣，每週有一節輔導活動課，以利安排生命教育、性別教育、學習輔導、生涯輔導等課程，分別就不同年級有不同之主題安排，循序漸進，才有連貫性，也才能啟發學生的生活教育與道德教育，培養健全的人格，而達到教育的目的。
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資料來源：愛家少年活動手冊   宇宙光出版社





夢想家庭





附件四                                                姓名：








好 事 成 雙 討論單


你覺得故事的結局會是如何？為什麼？


結婚前，該如何去慎選將伴你走一生的另一半？


你父母婚姻中的衝突有哪些？他們如何化解衝突？


夫妻或情侶要如何相處，才會越來越喜歡對方？
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